



自贸港向前进

—省第八次党代会特别报道



省第八次党代会精神学习热潮在琼州大地澎湃涌动

# 迈上奋力推动中国特色自由贸易港建设新征程

信心

1

在每个人的脸上绽放

■ 综合本报记者

心有凌云志，勇攀新高峰。4月29日上午，省第八次党代会胜利闭幕，海南未来五年的宏伟蓝图已经展开。“加快建设具有世界影响力的中国特色自由贸易港，让海南成为新时代中国改革开放的示范，把海南自由贸易港打造成展示中国风范的靓丽名片”，这是省第八次党代会发出的动员令、集结号，是全省人民的共同心声。

行动是最有力的宣言。我省广大干部群众纷纷表示，将以更加积极、务实的态度，学习贯彻好省第八次党代会精神，进一步解放思想、创新实干，结合岗位、找准定位，奋力推动中国特色自由贸易港建设进入不可逆转的发展轨道。

情怀

2

把人民利益放在至高位置

担当

3

把宏伟蓝图变为美好现实

“我们将牢记嘱托，把习近平总书记关于海南工作的系列重要讲话和指示批示精神贯穿到工作全过程各领域，坚持‘一本三基四梁八柱’战略框架，加快建设具有世界影响力的中国特色自由贸易港，继续书写无愧于历史、无愧于党和人民的海南答卷。”我省广大群众信心满满、壮志在胸。

“省第八次党代会描绘了一张站位高远、谋划长远的新蓝图，让我深受鼓舞，对海南自贸港建设充满信心。”三亚市发改委主任范维正表示，三亚将坚持深化改革扩大开放，加快推进封关运作设施项目建设，加强与广州、深圳、香港等地的合作，创建社会信用体系建设示范城市，打造法治化、国际化、便利化的

营商环境；坚持高质量发展，以重点产业园区为载体，实施产业倍优提升工程，加快打造国际旅游消费中心核心区，做精做优三亚经济圈。

一次次学习研读省党代会报告，海口国际投资促进局局长陈量子对报告中提出的“开放是海南自由贸易港的生命线”感受颇深。“党代会报告对我们加快建设具有世界影响力的中国特色自由贸易港有着重要指导意义，让我们信心满满地开展下阶段工作。”陈量子透露，海口将用好自贸港政策及区位优势，积极拓展与“一带一路”沿线国家、RCEP国家、欧美等重点产业发展领先国家的投资合作空间，对标世界最高标准的经贸规则和最高水平的开放形态，确保各项政策

不折不扣地落地见效；在招商和投资领域多边合作上，海口强化与“一带一路”沿线国家合作，重点推动数字贸易合作的标杆项目落地海口；推进落实《区域全面经济伙伴关系协定》，深化与东盟十国、日本、韩国、澳大利亚、新西兰的互动交流与项目合作；加强与中国欧盟商会、中国美国商会等机构的联系，带动欧美先进技术、人才和资本进入海口。

党代会报告提到，青年是海南自由贸易港建设的生力军。这更加坚定了省第八次党代会代表、海南师范大学党委副书记刁晓平引导广大青年学子堪当民族复兴重任的时代新人，为加快建设具有世界影响力的中国特色自由贸易港贡献青春智慧力量。”

“要确保党的事业薪火相传，

后继有人，必须着力发挥高校基层党组织坚强的战斗堡垒作用。”刁晓平说，高校要牢记“为党育人，为国育才”的初心使命，回答好“为谁培养人、培养什么人、怎样培养人”的根本问题，坚持党的领导，坚持马克思主义指导地位，坚持为党和人民事业服务，落实立德树人根本任务，抓好后继有人这个根本大计。“我们要用习近平新时代中国特色社会主义思想铸魂育人，传承红色基因，强化思政引领，用党的初心和使命凝聚激励青年，用党的创新理论启智润心、激扬斗志。让青年学子堪当民族复兴重任的时代新人，为加快建设具有世界影响力的中国特色自由贸易港贡献青春智慧力量。”

果同乡村振兴有效衔接，忠实践行以人民为中心的发展思想，全方位改善民生福祉，推动全体人民共同富裕取得更为明显的实质性进展。”琼海市潭门镇墨香村乡村振兴工作队队长王艺琼表示，自己将和乡亲们抓好省党代会精神的落实，大力实施乡村产业发展行动，推进洋浦村民小组光伏产业的尽快落地，推动中利养猪专业合作社同村委会的合作，打造优势产业。有效推进农村人居环境整治提升“四治”工作，开展降土、挡土墙建设、家禽圈养、雨水污水排放设施完善、村内道路畅通、宅基地预留工作，全面提升乡村面貌和人居环境。

蓝图已经绘就，惟有担当实干作答。通过学习党代会精神，省科技厅党组书记许云表示，省委对科技工作高度重视，全省科技系统将认真学习贯彻省第八次党代会精神，聚焦“一本三基四梁八柱”战略框架，加快构建现代产业技术体系，推动高新技术企业快速发展；聚焦国家战略布局，打造“陆海空”三大科技创新高地；聚焦创新型市县，加快推进全省区域协同创新发展；聚焦开放创新，加快拓展科技合作新广度；聚焦科技体制机制改革，加大科技创新和成果转化力度，努力为海南自由贸易港建设提供强有力的科技支撑。

省第八次党代会代表，省发改委主任顾刚表示，省发改委已找准落实党代会精神的发力点。“要全面、准确、完整地贯彻新发展理念；要推动高质量建设封关运作的软硬件设施；要践行‘一本三基四梁八柱’战略框架，做好产业现代化升级；做好区域统筹协调发展；要围绕生态立省不动摇，争做‘双碳’工作优等生。”

党代会上，“生态”一词被频频提及，这让海南热带雨林国家公园管理局五指山分局局长钟仕进深感责任重大、使命光荣。“建设国家公园是海南推进国家生态文明试验区建设的标志性工程，五指山片区更是其中的重要组成部分，过去几年

来，我们在生态保护、物种监测等方面做了很多工作，有困难也有机遇。”他说，党代会报告提出“要正确处理好发展与保护的关系，扎实推进国家生态文明试验区建设，让良好的生态环境成为海南子孙后代的金饭碗”，这让他更加明晰了今后的工作方向。

钟仕进表示，管理局将学深悟透保护与发展的关系，持续加大森林资源的日常巡护、违法犯罪案件查处等工作力度，同时兼顾生态效益和经济效益，积极探索在热带雨林开展科研监测、生态旅游、自然教育等活动，努力实现生态保护、绿色发展、民生改善相统一。

“省第八次党代会的召开，让我

们对海南的明天充满信心。能够参与海南自贸港建设我们感到非常光荣，未来将以自贸港四大主导产业为方向，发挥央企信誉和投融资优势，积极参与自贸港产城融合建设，在大交通、大基建、新能源建设方面发力，奋进自贸港彰显央企担当。”洋浦国际航运大厦项目经理张丹霞说，企业将立足项目投资建设，将其打造为西部地标代表建筑，早日投入使用，为中国洋浦港船舶通达世界五洲的战略目标贡献力量。

梦想与使命的交织、责任和情怀的碰撞，海南人民必将创造一个精彩的五年！

(本报海口4月29日讯)

